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Polónyi és Lengyel.
Ez a két név itt a címben megfér 

békésén egymás mellett, egyébként egy­
mással csak a bíróság előtt találkoznak.

Emlékszik még mindenki arra a haj­
szára. melyet Lengyel Zoltán indított 
Polónyi ellen. Egy kis Zola-utánzással 
kiállóit s hírhedt j’accuse! kap'áján ö is 
vádat emelt. Mos! pedig ő került a vád­
lottak padjára s onnan kell helyt állania 
állításaiért, melyek egy miniszteri bár­
sonyszéket fordítottak fel.

Sajnálatos dolog volt az a felforditás. 
Polónyi erős kézzel fogott neki olyan re­
formoknak, a melyek sok tisztességtelen 
exiszlenciának nyakát szegték volna. 
Mondják, hogy e reformok által fenye­
getett érdekekben kell keresni a Polónyi 
ellen rendezett hajtóvadászat rugóját. 
Nem tudjuk Annyi azonban bizonyos, 
hogy Polónyi bukása óta ezekről a re­
formokról !-zó sem esik többé. Most pe­
dig, ha Lengyel Zoltán ül is a vádlottak 
padján, az igazi vádlott mégis csak 
Polónyi.

Élet-halál harc kezdődik a budapesti 
esküdtbiróság előtt. Ma már sokat vesz­
tett érdekességéből a két gyűlölködő íéríi 
csatája. Más dolgok foglalják el az el­
méket s az egész már jórészt csak régi 
kelevény fölfakasztása. Az ország jó hire 
érdekében most csak egy a fő: essünk 
túl rajta minél kevesebb zajjal, minél 
hamarább.

A szenzációs tárgyalásról, mely nem csak 
a főváros közönségét, de az egész országot fog­
lalkoztatja, tudósításunk a következő:

A tárgyalás.
féltizkor tömve van a hallgatóság részére 

fenntartott hely. Az országgyűlési képviselők a 
a három részre osztott karzatot foglalták el.

Először Polónyi Géza foglalja el helyét. 
Oldalán a fia, Polónyi Dezső ül. Mellette és 
rlőtte az akták egész tömege, az aktákon túl 
P-dig Balás Elemér kir. ügyész.

Most vagy tizenöt kötet hatalmas, nagy 
könyvet helyez el egy szolga a vádlottak pad­
ján. A könyvbástya mellé ül Lengyel Zoltán, a 
v^dlott. Előtte egy kis asztal van. Mögötte a i 

védői asztalnál foglal helyet Vázsonyi Vilmos, 
a védő.

A hangulat valósággal ünnepélyes, amikor 
Zsitvay Leóval élén bevonul a bíróság. Körül­
belül tiz óra, amikor az elnök e szavakkal meg­
nyitja a tárgyalást:

— A mai napra kitűzzük tárgyalásra Poló­
nyi Géza országgyűlési képviselőnek, mint fő- 
magánvádlónak Lengyel Zoltán ellen sajtó ut­
ján elkövetett rágalmazás címén indított bün- 
perét. A vád >A Nap* 1907. január 21. szá 
mában megjelent. »Vádat emelek . . .« cimü 
cikket inkriminálja. A közvádat dr .Balás Ele­
mér ügyész képviseli. Megállapítja, hogy a fe­
lek megjelentek. A tanuk közül nem jelent meg 
Sándor Pál, gróf Andrássy Gyula, Gschwindt 
György és Thaly Emi1, aki meghalt, valamint 
a Bécsből meghívott tanuk egy kivételével.

■<

Az esküdtszék.
Ezután az esküdtszék megalakítására került 

a sor. Az első rendes esküdt Beer I. Izidor, 
Geiber Károly, Farkas Ferenc, Gittinger István, 
Ullmann Pál, Schwarcz Vilmos, Szarnék Mihály, 
Lichtenstein Márton, Szegő Jenő, Leirer Lőrinc, 
Ernyei Lajos, Gömöry Sándor. Pótesküdtek: 
Lenk Ödön, Mahunka Imre, 

z ' •• _

Az esküdtek a megalakulás után elfoglal­
ták helyüket. Az elnök hosszú magyarázó be­
széddel tanitja ki őket.

A vádlott kihallgatása
Az elnök Lengyel Zoltánt, a vádlottat szó­

lította.
Az elnök: Megértette a vádiratot ?
A vádlott: Igen.
— Bűnösnek érzi magát ?
— Nem.
— Ön gondoskodott arról, hogy a cikk 

megjelenjen ?
— Igen.
— Volt önök között azelőtt is ellenséges 

viszony.
— Nem. Tisztán politikai küzdelemből 

eredt az ügy. A gyűlöletet nem ismerem. Az 
alkalmat, amiért a cikket meg kellett Írnom, 
Halmos ismeretes nyilatkozata szolgáltatta, mert 
nem lehett engedni, hogy egy halálosan beteg 
embertől kikényszeritettek egy olyan nyilat­
kozatot.

— Ön a nyílt levél következtében lépett 
ki a függetlenségi pártból ?

— Nem léptem ki, hanem egy viharos 
ülésen, történetesen a cikk megjelenése nap­
ján kizártak. Köztem és a párt között po­
litikai ellentétek voltak. Azt kivántam, hogy 
függetlenségi politikát csináljunk és a ve­
zetők között ne tűrjünk inkorrekt em­
bereket.

Az elnök elrendeli az inkriminált cikk fel­
olvasását.

Tüdöbnegsejjek, hurutok, szamár» 
köHÖges. skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos áftal naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen ■Imii iá— 
„Koche" ereiieti csomagold*».

F. Ilatfaaaa-La Rache A Ce. Basel (Sváje).

A vád.
Miután az esküdtek letették az esküt, az 

elnök felolvastatta az ügyészi vádirat rendelkező 
részét. Mikovich biró olvassa:

Dr. Lengyel Zoltán szabadlábon lévői 33 
éves, római katholikus vallásu, krasznai szár­
mazású budapesti lakos, ügyvéd, országgyűlési 
képviselőt mint szerzőt a B. T. K. 258. §-ába 
ütköző, a 259. és 262. §-a szerint minősülő 
sajtó utján elkövetett nyilvános rágalmazás vét­
sége címén azzal vádolom, hogy a Budapestén 
Braun Sándor felelős szerkesztése mellett »A 
Nap* ujságvállalat körforgógépein előállított »A 
Nap* cimü politikai napilap 1907-ik évi január 
hó 22-ik napján megjelent I9-ik számában 
»Vádat emelek . . . Nyílt levél az orsz. függet­
lenségi pártkör tagjaihoz* cint alatt közzétett 
cikkének lentebb idéze t részeiben mint szerző 
Polónyi Géze sértett ügyvéd és székesfővárosi 
bizottsági tagról, tehát mint törvény által alko­
tott testületek tagjáról nyilvánosan olyan ténye­
ket á litott, amelyek valódiságuk esetében a 
sértettet közmegvetésnek tennék ki s részben 
ellenében a büntető eljárás megindításának 
okául is szolgálhatnának.

E vádam alapjául a cikk következő részét 
jelölöm meg: j,

»Magamévá teszem Halmos János volt 
polgármesternek kimondott, de bűnügyi rémre­
gényekbe illő módon visszavont vádját. Es az 
esetek közül már ma is vállalom négy konkrét 
esetnek bizonyítását, ezek a Cséry-féle ügyre, 
a Dunagőzhajózási Társaságra, a Közúti és 
Városi villamos vasútra és a Gschwindt-féle 
gyárra vonatkoznak. Sajtóbiróság előtt vál­
lalom érettük a felelősséget és a bizo­
nyítást.

Magamévá teszem a Beke Erzsébet-féle 
zsarolási ügy vád át. Polónyi Géza ügyvéd ko­
rában Beke Erzsébéttel szövetkezve, megzsa­
rolta gróf Nákó Sándor1, a jelenlegi Hűméi 
kormányzót. Lehetetlen, hogy a zsaroló és a 
zsarolt egy kormány tagjai lehessenek A dol­
got bizonyitani kívánom gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter úrral, gróf Nákó Sándor fiumei 
kormányzó úrral és dr Jeszenszky Géza nagy- 
szentmiklósi ügyvéd úrral.«

E vád tekintetében a főtárgyalásra az E. 
L. T. 16. §-a értelmében a budapesti ki­
rályi büntetőtörvényszék esküdtbirósága ille­
tékes.

Lengyel Zoltán kéri az egész cikk felol­
vasását.

Az elnök megtagadja a kérés teljesítését, 
mert egyelőre csak az inkriminált rész tartozik 
az ügyrei

Vázsonyi Vilmos dr védő, kéri az elnököt, 
hogy engedje meg a védelem a bizonyítást a 
legszélesebb terjedelemben. A bíróság határo­
zathozatal végett vissza vonul tanácskozni.

Az elnök jelentést tesz r tanácskozás ered­
ményéről. A bíróság úgy határoz, hogy a bizo­
nyítás terjedelmére és sorrendjére vonatkozólag 
a védelem előterjesztéseit a bíróság nem fogja 
tekintetbe venni. A bizonyítás terjedelmére nézve
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mindenkor csakis az elnök tehet majd előter­
jesztéseket, ,

Dr Váisonyi védő, a bíróság határozatával 
szemben semmiség! panaszt jelent be.

Az elnök elrendeli a bizonyítást sor rend­
szer szerint először a

Beke Erseébet-féle ügy
tényállására vonatkozólag.

Dr Jeszenszky Ferenc, gróf Nakó Kálmán 
ügyvéde az első tanú, az elnök kérdéseire el­
mondja, hogy gróf Nakó Kálmán egyezséget 
kötött Beke Erzsébettel, melynek értelmében 
3000 korona évjáradékot biztosított Beke Er­
zsébetnek.

Elnök: El még Beke Erzsébet ?
— Két éve halt meg.
— Hol helyazték el az okiratot ?
— Dr Rupp Zsigmondnál.
— Mikor kaptak felszólítást arra nézve, 

hogy iparkodjanak Beke Erzsébettel egy ked- ! 
vezőbb egyezséget kötni ?

— Ebben az időben Rupp Zsigmond le­
vélben hívta fel gróf Nákó Kálmánt, hogy mi­
vel az ügyet Beke Erzsébet Polónyihoz vitte, 
jó lesz egyezkedni, mert különben botrány lesz. 
Ugyancsak Rupp tanácsára az öreg kegyelmes 
ur is meglátogatta. Polónyi Gézát. Az öreg ke­
gyelmes ur ekkor bízott meg engemet, hogy 
vegyem fel az ügyvitelét.

Elnök: Volt Beke Erzsébetnek valami jo­
gos igénye ?

— Szerintem nem volt.
— Meddig tárgyaltak Polónyival, ez ügy­

ben ?
— Körülbelül két napig.
— Tanácsolta ön a gróf urnák, hogy kösse 

meg az egyezményt.
— Nem.
— Megegyeztek végre Beke Erzsébettel?
— Igen. Polónyi Géza maga diktálta a 

feltételeket.
Balázs kir. ügyész: Mekkora összeget jut­

tattak ezen újabb egyezmény alapján Bekének.
— 6000 koronát.
— Mondta Polónyi hogy ő is rajta lesz, 

hogy a dologból botrány legyen.
— Nem.
Dr Vázsonyi Vilmos: Fontosnak tartanám, 

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A VádlOtí-
lrta: Krén János.

A tárgyalóterem hatalmas góthikus abla­
kain játszi, reszkető napsugár szűrődött be; ott 
táncolt, ott vibrált az asztalon álló feszület 
Istenemberének a fájdalmas arcán, megvillant a 
börtönőrök szuronyának a hegyén, aztán oda­
tévedt annak a magas, halvány férfinek a sá­
padt arcára, aki ott állt a zöld asztal előtt.

Egy pillanatra téveteg mosoly futott át az 
arcán, aztán fáradt, el-elcsukló hangon szakga- 
tottan beszélni kezdett:

Hallgassanak meg uraim! Elmondok önök­
nek mindent, aztán nem bánom, ítéljenek el 
bármire, rám nézve a halál csak megváltás 
volna! Öt éve, hogy elvettem a feleségemet, 
akit a rajongásig szerettem. Ott laktunk a kül­
város egyik csöndes, egyszerű kis házában, 
szerényen bár, dé megelégedetten, boldogan, 
szivünkben a szerelem rózsás tavaszával.

Szerelmünk gyümölcse két édes kis angyal, 
egy fiúcska s egy leány volt.

— Szegény kis árváim — tette hozzá pár 
pillanat múlva — kitől fogtok ezentúl kenyeret 
kérni ? .,.

— A boldogságunk, sajnos, nem tartott 
sokáig! A gyár munkásai közt, ahol én alkal-

hogy telderitesséV ki volt Beke Erzsébet, mi­
lyen erkölcstelen előéletet él, hogy zsarolt és 
lopot egy életen keresztül.

Elnök: Majd felteszek én néhány kérdési. 
Van valami szorosabb viszony a gróf és Beke 
Erzsébet között?

— Igen ? „
— Iparkodott a család Beke Erzsébettől 

a grófot meg szabadítani ?
— Igen ?
_  Dr Vázsynyi védő: Kérem a tanút, 

mondja meg mekkora vagyont kapott ezen 
egyezmény megkötése előtt Beke Erzsébet az 
öreg kegyelmestől.

Tanú: Körülbelül kétszázezer korona árát.
Védő: Igaz az, hogy egy Andrássy-úti pa­

lotát ajándékozott neki a gróf?
— Miért kellett Nákó Sándornak, a jelen­

legi fiumei kormányzónak ez ügybe avatkoznia ?
— Mert maga az öreg kegyelmes kérte őt.
,— Hogyan távozott Abbáziából az öreg 

kegyelmes ?
— Egy ingben, ruha nélkül valósággal 

szökött Beke Erzsébet körmei közül.
— Miért kért egy ízben gróf Nákó Sándor 

detektiveket magához.
— Mert Beke Erzsébet megfenyegette a 

grófot, hogy lelövi, ha megakadályozza őt ab­
ban, hogy az öreg kegyelmest ismét körmei 
közé kaparitsa.

— Dr Rupp nem úgy mondotta a grófnak, 
hogy azért kell okvetlenül kiegyezni Beke Er­
zsébettel, mert az ügy Polónyihoz került?

— Az én impresszióm is ez volt.
— Miért?
— Nem tudom.
— Nem azért, mert Polónyi vette a kezébe ?
— Nem emlékszem.
— Kihez küldték az évjáradékot ?
— Néha Polónyi kezéhez is.
— Kaptak Polónyitól fölszólító levelet is ?
— Igen, egy ízben egy előttünk ismeretlen 

5000 koronáról.
— Amikor egy estilapban Polónyit zsaro­

lással megvádolták, érintkeztek Önök Poló­
nyival ?

— Igen. Levelet küldtem Polónyinak, a 
levélben kijelentettem, hogy a támogatás a gróf ók­
tól ered. Erre egy levelet kaptam Polónyi Dezső- 

mazásban voltam, egy idő óta valami különös 
megmagyarázhatatlan forrongás, valami lázas, 
elfo’ytott, kitörni készülő indulat volt észlelhető. 
Az eddig józan, munkaszerető, vidám emberek 
lelkében elfolytott titkos elégedetlenség vert 
tanyát, dacosan villogó szemeikből az elkesere­
dés, izzó gyűlölet vésztjósló villámai cikáztak elő.

•Munkájuk végeztével nem siettek haza a 
békés családi tűzhely jóleső, gondolatfelejtő 
melege mellé, hanem a korcs ’’ába tódultak, 
ahol megnyerő külsejű, mézes-mázos beszédű 
urak tartottak hatalmas, nagy, lelkesítő szónok­
latokat a >nép< helyzetéről, tetszetős, sokat­
mondó, nagyotigérő jelszavakat hangoztattak s 
a tudatlan, egyszerű emberek lelkét égő, fana­
tikus gyűlölettel töltötték el a magasabb tár­
sadalmi osztályok, a vagyonos elem, az úri ku 
tyák s minden ellen, a mi nem — vörös.

Beszéltek jogokról, mikből mi, a »honta­
lanok, a hazátlan bitangok, az elnyomottak a 
tőke rabszolgái« ki vagyunk tagadva, száműzve. 
S mi hittünk a szép szavak megnyerő vará­
zsának! Bujtogatásuk eredménye az lett, hogy a 
munkások ledobták a kalapácsot, a vésőt a 
pörölyt s kezdetét vette az az átkos, áldatlan, 
elkeseredett küzdelem, aminek sztárjk a neve.

Sokáig húzódott a harc, makacs elszánt­
sággal, égő gyűlölettel. Megtakarított pénzecs­
kém lassanként elfogyot s a szekrényben már 
nem volt egy falat kenyér sem). ..

tői, amelyben azt irta, hogy Nákó Sándor 
fiumei kormányzónak állana első sorban érde­
kében, hogy nyilatkozzék. Erre felmentem én 
Burgyán Aladár képviselő barátommal po_ 
lónyiékboz, hogy megkérdezzem, miért áll a 
grófnak érdekében, hogy nyilatkozzék. Polónyi 
Dezső azt mondta, hogy ezzel a nyilatkozattal 
minden elintéződne. Polónyi Dezső még felkért, 
hogy látogassam meg Polónyi Gézát a minisz­
tériumban, én felmentem oda, de Polónyival 
nem találkoztam. Ekkor elhatároztam, hogy 
többé ez ügyben Polónyival nem fogok érint­
kezni.

Elnök: Mire kért Polónyi nyilatkozatot ?
— Hogy az ő eljárása korrekt volt.
Dr Vázsonyi: Be lett ezzel az ügy fe­

jezve ?
Tanú: Nem. Polónyi hivatott a lakására. 

De nem mentem.
Lengyel Zoltán: Hivatta magát ? Miért ?
— Hogy nézzem meg, hogy ő az egész 

ügyön csupán 42 koronát keresett. (De­
rültség.)

Lengyel Zoltán: Mit mnndott Nákó Sán­
dor, amikor Polónyi nyilatkozatott kért tőle ?

— Hogy Polónyinak legjobb ha nem nyi­
latkozom.

— Igaz, hogy Beke Erzsébet bárónőnek 
nevezte magát és hogy ilyen névjegyeket is 
csináltatott ?

— Igaz az, hogy Polónyi amikor Beke a 
grófot megakarta zsarolni igy szólt volna 
önhöz:

— »Kedves öcsém, gavallér ember ilyen 
esetben hallgat és fizet.«

Tanú: Rörülbelül ilyet mondott.
— Es azt is mondotta, hogy itt nem az a 

fontos, hogy jogos-e Beke kérése; hanem a 
botrány megakadályozása ?

— Igaz. A botrány szóra emlékezem.
— Tudd-e arról, hogy Rupp Zsigmond 

közjegyző azt mondta Beke Erzsébetnek, hogy 
az ő ügyéből csak egy ember tud Magyaror­
szágon pénzt facsarni és ez — Polónyt 
Géza.

— b?en-
— Hát arról van tudomása, hogy Beke egy 

magzatelhajtás feljelentésével megzsarolta a 
grófot ?

Oh, uraim! Fel tudják-e önök fogni ennek 
a szónak a rettenetes, lélekmegrázó borzalmát, 
nincs kenyér!

El tudnak-e önök képzelni két parányi 
i kezet, amelyek kérve nyúlnak felém egy falat 
| kenyérért s azokból az édes, okos kis szemek­

ből az éhség tüze csillámlott elő! Ha lelkembe 
láttak volna akkor, mikor az a két ártatlan kis 
ajak olyan panaszosan gyügyögte:

»Kenyeret apácska, csak egy falatka ke­
nyeret, hiszen olyan éhesek vagyunk!«

Ha látták volna a kínnak a marcangoló, 
tépő gyötrelmét, amely akkor a lelkembe 
vágott! .. .

A vádlott elhallgatott; melle zihálva hör- 
1 gött, kezét ideges, borzadó remegéssel húzta 

végig szemei előtt, mintha e kínzó, gyötrő 
rémképeket akarta volna onnan elűzni, aztán 
lassú, remegő hangon ismét beszélni kezdett.

— Nem fárasztóm önöket sokáig uraim, 
rövid leszek. Az állapotok már tűrhetetlenek 
voltak, a helyzet rettenetes volt. Tűrtünk ön­
feláldozással, vad, elkeseredett, fanatikus el­
szántsággal, mert vakon biztunk a győzelemben. 
S tűrtem én is, hü »elvtárs« akartam lenni s 
nem tört ki lelkemben az indulat elfolytott, 
izzó vulkánja, mikor egy alkalommal azt láttam, 
hogy kis fiam a játszópajtása kezéből kikapta 
a kenyeret és elszaladt, reszkető rémült ar<j^ 
elbújt, hogy mohón, félve megehesse azt a k -

Van szerencsém a n. é. úri közönség szi- tavaszi idényre 
vés tudomására hozni, hogy a = *** W J

a legdivatosabb angol szöveteim megérkeztek, mezből a legelegánsabb
-.--zz— ruhákat kedvező feltételek mellett készítek.

A. n. é. közönség szives támogatásáért esedezve 
vagyok kiváló tisztelettel

KISS ISTVÁN, anjoliiriszalw
------ Ssinhá* utca 4. (Adorján-palota.) ’
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‘— Tudok.
— Hát arról, hogy Beke valósággal fog­

ságban tartotta a grófot?
- Igen:
i— Hát az igaz-e, hogy Nákóék családi 

tanácsot tartottak abból a célból, hogy az Öreg 
j^gyelmest kiszabadítsák.

— Tudja-e, hogy Nákó Sándort Beke 
Jelövéssel fenyegette.

Elnök: Honnan tudja ezeket ?
Tanú: Nákóéktól.
— Tudta ezeket a részleteket Polónyi ?
— Valószínűleg.
Lengyel Zoltán: Kizárólag a botránytól 

való félelem miatt kötötték meg a Polónyi ál­
tal támogatott egyezményt ?

- Igen.
— A gróf zsarolásnak minősítette Polónyi 

eljárását.
Elnök: Megtiltom, hogy erre válaszoljon.
Dr Vázsonyi: Kívánom, hogy erre a tanú 

válaszoljon.
Elnök: Nem kellemetlen önnek a do­

log ? *
Tanú: Nem.
— Akkor tessék!
— A gróf úgy nyilatkozott, hogy megzsa­

rolva nem érzi magát, de az ügy kelle­
metlen.

— Tud arról, hogy a gróf feljelentést tett 
Beke elten.

— Igen.
— Az ügyész indítványozza, hogy Polónyit 

is hallgassák ki tanúként.
Polónyi Géza kéri, hogy ő mint főma- 

gánvádló, — kérdéseket intézhessen a ta­
núhoz.

Elnök ezt megengedi Polónyinak.
Dr Vázsonyi kéri a tanú meghitelte- 

tését
Az elnök 10 perc szünetet ad.
Szünet után Polónyi kérdéseket intéz a 

tanúhoz.
— Tud e arról, hogy Polónyi a minisz­

teri tanácsban azt mondta, hogy Beke meg­
zsarolta.

— Ezt nem mondta. Azt hallottam, hogy 
a végrendeletet eltüntette, mire Polónyit fel­

kemény száraz kenyérhéj darabkát. Rabolt a 
kenyérért, rabolt az az ártatlan gyermek!. . .

Feleségem a sok nélkülözés következtében 
súlyos beteg lett. Ott feküdt holthalványan, a 
áz tüzében izzó szemekkel, arcán a halál égő 
tiizrózsáival, a szegényes ágyon, melyből az 
utolsójpárnát csak nemrég vittem el, hogy egy 
falat kenyérrel néhány napot még kicsikarjuk, 
enyéim számára az éhhaláltól!

Aztán.. . aztán jött egyik csapás a másik 
után. A feleségem meghalt s a gyár igazgató­
sága beleunva a sikerte’en békitési kísérletekbe, 
idegen munkásokat hozatott és azokkkl foly­
tatták az üzemet. És azért kellett nekünk egy 
félévig nyomorognunk, éheznünk, hogy a nagy, 
a világot megváltó eszméket, a téglaszin lobo­
gót győzelemre juttassuk! Ha, ha, hal...

Mikor két kis gyermekemet kézen fogva 
ki kísértem azt a gyalulatlan deszkakoporsót, 
amely az én egész világomat, boldogságomat 
zárta magába, akkor meggyötörtt lelkem mélyén 
rettentő bosszút esküdtem, bosszút, azok ellen 
akik tönkretettek, félrevezettek, hazug, dögle- 
tes eszmékkel, megfertőztették a lelkem, meg- 
utáltatták velem a becsületes mnnkát, békés, 
nyugodt életemet feldúlták! S másnap, amikor 
találkoztam azzal oz emberrel a főnyelvtárs 
úrral, aki áljelszavakkal félrevezetett, ferde 
eszméivel elvakitott s vad dühhel fanatizált 
minden és mindenki ellen, aki nem ezeknek az 
átkos eszméknek a rabja, s megláttam az ar­
cán azt a gúnyos, pokoli, kárörvendő vigyor­
gást. ami az ördög pofáját torzíthatja el, mikor 
egy ártatlan, liliomlelket a hálójába tudott keri- 
teni, akkor fellángolt lelkemben a keserűség, a 
bosszú emésztő tüze s egy irtózatos csapással 
teütöttem a nyomornltat!...

E« volt a bűnöm uraim s most —• ítéljenek!...
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kerestem, de Polónyi kijelentette, hogy a vég­
rendelet eltűnésről nem tud semmit. Ezt a hirt 
Beke terjesztette róla.

— Igaz e, hogy Wekerle és Justh előtt 
kijelentette, hogy Polónyi eljárása korrekt 
volt.

— Elismerem és most is kijelentem, nem 
zsaroltnak magam.

A grófot megesketik.
Elnök a tárgyalást fél öt órára halasz­

totta*
Szünet után
Elnök a tárgyalás megnyitása után beje­

lenti, hogy Popovitstól levél jött, melyben fon­
tos államügyek miatt való távolmaradását in­
dokolja, egyszersmint bejelenti, hogy csak pén- 

i teken jelenhetik meg a tárgyaláson. Bejelenti 
■ ezután az elnök, hogy Andrássy Gyula gróf 
| belügyminiszter telefonon értesítette, miszerint 

meg fog jelenni a tárgyaláson. Az elnök be­
jelenti még, hogy Braun Mór beteg. Kérdést 
intéz az iránt, hogy a tanúnak régi vallomását 
olvassák fel, vagy egy külön bizottság hall­
gassa ki. Az ügyész a régi vallomás felolvasá­
sát iuditványozza. A védő még ezt is ellenzi, 
mert az nem töivényes formában történt. A 
törvényszék elrendeli a felolvasást, mely miatt 
Vázsonyi semmiségi panaszt jelentett be. Ez­
után Polónyi kér szót.

Elmondja, hogy a délelőtti kérdéses irato­
kat akkor szerezte be mikor még Beke Er­
zsébetnek volt a képviselője. Akkor egyik részt 
Bekének és a másikat Nakó grófnak adta át. 
A pótlást pedig Nákó gróf halála után szerezte 
be Rop közjegyzőtől.

Andrássy Gyüla gróf belügyminisztert az 
iránt kérdezik ki, hogy mikor megtudta az 
ügyet, már akkor egy minisztériumnak voltak-e 
tagjai és hogy nem panaszkodott-e a fiumei 
kormányzó, hogy Polónyi őt zsarolja. Andrássy 

i gróf kijelenti, hogy Nákó gróf Polónyi eljárá­
sát nem tartotta zsarolásnak, de kellemetlenül 
érintette. Mikor erről szó volt akkor még nem 
voltak egy minisztérium tagjai, csak akkor 
mikor a lapban megjelent az inkriminált cikk. 
Kijelenti, hogy Nákó Polónyi eljárását korrekt­
nek mondta.

Következett Hűvös, Velich és Komlós ki­
hallgatása, akik terhelőieg vallottak.

Bunyitay kanonok üdvözlése.
— A törvényhatóság tisztelgő küldöttsége. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
tudvalevőleg elhatározta, hogy Bunyitay Vince 
apátkanonoknak a Városliget rendezésére ado­
mányozott húszezer koronáért jegyzőkönyvi 
köszönetét mond, továbbá a Városligetet Bu- 
nyitay-ligetnek nevezi el s ezáltal a bőkezű 
adományozó nevét megörökíti. Elhatározta to­
vábbá, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvének ki­
vonatát a főispán vezetése alatt küldöttség 
nyújtsa át a kiváló főpapnak.

A törvény hatóság megbízásának vasárnap 
tettek eleget a küldöttek.

Glacz Antal főispán vezetése alatt Rimler 
Károly polgármester, Szokoly Tamás orsz. kép­
viselő és dr Hoványi Géza törvényhatósági 
bizottsági tag vasárnap tisztelegtek Bunyitay 
Vince kanonoknál.

Glatz Antal főispán meleg szavakban adott 
kifejezést a város közönsége hálájának a feje­
delmi ajándékért s midőn az egész város ne­
vében mély köszönetét mondott, egyúttal fel­
kérte a nagylelkű adómányozót, hogy engedje 
meg, miszerint a Városliget örök emlék okáért 
a Bunyitay-liget nevet viselhesse. Ezután át­
nyújtotta a városi közgyűlés erre vonatkozó 
jegyzőkönyvi kivonatát, amelyet alább egész 
terjedelmében adunk.

Bunyitay Vince apátkanonok könyekig el- 
1 érzékenyedve köszönte meg a küldöttség meg­

jelenését s végtelen boldognak mondta magár, 
hogy mint Szent László káptalanénak kanonokja, 
valamit tehetett Szent László városáért.

Ezután a küldöttség tagjainak leülön-külön 
is megköszönte, hogy hozzá fáradtak,

A küldöttség által átnyújtott köszönőirat a 
következő:

Nagyságos es Főtisztélendő Kanonok Ur\
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága 1908. évi április hó 9-én tartott ülésében 
Nagyságod által a Város'iget rendezésére fel­
ajánlott húszezer korona kegyes adományt egy­
hangú lelkesedéssel hálás köszönettel elfogadta, 
egyben batározatilag kimondotta, hogy háláját 
és köszönetét Nagyságod előtt küldöttség ut­
ján juttatja kifejezésre és hogy a Városligetet 
örök emlékezet okáért »Bunyitay«-ligetnek ne­
vezi el olyképen azonban, hogy a Városligetben 
levő <Dőry-sziget< továbbra is érintetlenül 
»Dőry-sziget-nek nevezendő.

Ezen határozatban Nagyvárad város közön­
ségének őszinte tisztelete és hálája jut kifeje­
zésre.

Tiszteli Nagyságodban a kiváló főpapot, 
aki egyházának buzgó szolgája, hazájának hü 
fia, tiszteli a munka, a szorgalom és a puritán 
élet mintaképét. Tiszteli Nagyságodban a ki­
váló polgárt és e város avatott krónikását, aki 
becses történeti müveivel, esztétikai érzésével 
messze földön ismerté tette nevét.

Háláját fejezi ki Nagyvárad város közön­
sége Nagyságodnak fenkölt gondolkozásáért, 
áldozatkészségéért, nemes érzéséért, az ifjúság 
jövője iránti lelkesedéséért, amely kiváló tu­
lajdonságok harmonious együtthatása eredmé­
nyezték azon nemes emberbaráti cselekedetet, 
hogy Nagyságod a Városliget rendezésének 
céljaira húszezer koronát adományozott, mi ál­
tal lehetővé tette, hogy városunknak egyik 
legszebb, legalkalmasabb és legegészségesebb 
fekvésű helye rövid idő alatt parkká alakíttas­
sák át, hogy abban gyönyörűséget és üdülést 
találjon a város minden rendű és rangú pol­
gára és testét edze az ifjúság, a haza jövő 
nemzedéke.

Nagyságod eme cselekedetével belépett 
ama kiváló főpapok díszes és tiszteletremélté 
sorába, akik e város polgáraival együtt éreztek 
s a kik áldozatkészségeikkel, humánus és kul­
turális intézmények létesítésével a város fejlő­
dését előmozd tották és nevüket hallhatatia- 
nokká tették.

A város közönsége osztatlan hálával és 
lelkesedéssel emlegeti Nagyságod nevét egy 
Ipolyi, egy Bémer, egy Nogáll, egy Schlauch, 
egy Winkler nevével együtt.

Hogy Nagyságod iránt érzett különös tisz­
teletünket és hálánkat külsőleg is kifejezésre 
juttassuk, ezért határoztuk el egyhangú lelke­
sedéssel, hogy a Városligetet örök emlékezet 
okáért »Bunyitay»liget«-nek fogjuk nevezni.

Fogadja Nagyságod Nagyvárad város kö­
zönségének a tisztelet és bála ezen külső meg­
nyilvánulását szeretettel és jó szívvel, — egy­
ben arra kérjük, hogy tartson meg bennünket 
továbkra is jóindulatában és szeretetében.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­
gának 1908. április hó 9-én tartott üléséből 

a város közönsége nevében 
Rimler Károly s. k. 

polgármester.
Bunyitay Vince kanonok az adományról 

szóló levelében csupán azt kötötte ki, hogy a 
liget rendezés az általa kijelölendő három egyén 
közbejöttével történjék s a rendezés módoza­
taihoz azoknak jóváhagyása kéressék ki.

A tisztelgés alkalmával a jótékony főpap 
Géczy Lajost, Szathmáry-Királv Andorf és dr 
Hoványi Gyulát nevezte meg az általa kijelöl1 
bizottság tagjai gyanánt. Végül azt is kérte* 
hogy míg ő él ne nevezzék róla a ligetet, de 
ez a közgyűlés határozata után már nem telje­
síthető

í
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Megmentett millió.
A biharmegyei iskolai alapok kezelését a 

hatóságok felületesen vették. Erről a kulturális 
rendeltetésű vagyonról 1868 óta alig tudtak 
valamit a felettes ható ágok. Azok a köteles 
földek, úgy voltak kezelve, ahogy a község, 
vagy az illető iskola fenntartóság akarta. 1868- 
ban ugyanis az úrbéres viszonyok rendezése 
alkalmával az iskoláknak külön biztosítva lett 
egy-egy bizonyos jövedelem, melynek fedeze­
tét egy megjelölt földterü’et hajtotta volna 
Ennek a földnek jövedelmével az illető közsé­
gek vagy iskolai fenntartó hatóságok kötelesek 
lettek volna elszámolni a közigazgatási bi­
zottságnak. Ez a számadás évről-évre el­
maradt.

Az ellenőrizetlen gazdálkodásnak termé­
szetesen az iskola adta meg az árát.

Vasady Lajos tanfelügyelő egy évvel 
ezelőtt a törvényben előirt intézkedések alap­
ján minden olyan községből, hol iskolai alapva- 
gyon van kitüntve bekivánta az azokról szerkesz­
tett számadási kimutatásokat. Ezt azért is tette 
mert az államsegélyeknél ez is egyik irányadó 
tétel.

A tanfelügyelő felszólítása nagy feltűnést 
keltett, mert ez ideig ilyet a legtöbb helyen 
nem ismertek. így egyedül Tamásda községe 
tudott csak rendszeres számadást felmutatni az 
iskolai alap vagyonról. A többi községek, vala­
mint görög keleti és református iskolák fenn­
tartói saját belátásuk szerint gazdálkodtak s 
erről nem adtak megfelelő számadást.

A gazdálkodás természetesen sehogy sem 
üti meg a követelmények mértékét, miért is a 
tanfelügyelő megindittatta az eljárást. A tan­
felügyelő á talált állapotokról jelentést tett a 
megyei főügyésznek, aki mintegy 30 község 
és iskolai fenntartó hatóság ellen megindította 
a pert.

Az elszámolások alapján tekintélyes nagy 
összeget mentett meg a tanfelügyelő. A fo­
lyamatban lévő perekből szintén tekintélyes 
összeg fog befolyni az iskolák céljaira.

Nógrádi megint szerkeszt.
A szerencsétlen sorsú Nógrádi Gyula immár 

egy hete hogy az elmekórháznak lett lakója. Ez 
alatt teljesen megbarátkozott az uj környezettel s 
bent is ugyanazt az életet akarja folytatni, mint 
kint folytatott — szerkesztő lett és mivel az el­
mekórház nincs berendezve nyomdával is. hát 
csak egy példányban jelenik meg a szerkeszt- 
mény.

Nógrádi életmódjáról és uj hivataláról tegnap 
egy gyógyult ember mondott el a rendőrségen 
egyes részleteket.

Weisz Gyula kereskedő-segéd ez év március 
havában Nagyváradon oly feltűnően viselkedett, 
hogy a rendőrségnek le kellett tartóztatnia. A sze­
rencsétlen emberen az orvosok elmebajt konstatál­
tak és ennek alapján Weisz Gyulát beszállitották 
az elmekórházba. Itt üldözési mániát konstatáltak 
rajta s gyógykezelés alá vették.

Alig kezdődött meg a gyógykezelés, mikor a 
budapesti vizsgálóbiró elfogatási parancsot adott ki 
Weisz ellen. Weisz ugyanis Fogel Bertalan buda­
pesti kereskedő cégnél volt mint segéd alkalmazva 
és olt 629 koronát sikkasztott, amivel megszökött 
Budapestről.

Most, hogy a kórházban az orvosok Weuzon 
a gyógyulást konstatálták, a rendőrség megkeresé­
sére az elmekórházból egyenesen a nagyváradi

rendőrségre vitték. Itt előadta, hogy üldözés! má­
niája úgy keletkezett, hogy Budapesten egy este 
emberek támadták meg. valószínűleg anarchisták 
és megakarták őt ölni. Szerencsére a kórház meg­
mentette ettől. A sikkasztásért járó büntetést azon­
ban még nem felejtette el a hatósággal az elme­
kórház és igy ez ügyben tovább folyik az 
eljárás.

Weisz József tegnap a rendőrségen előadta, 
hogy az elmekórházban Nógrádi Gyula szerkesztő­
vel Berta Péterrel volt egy szobába szállásolva. A 
három ember az időt kártyázással töltötte, mely 
alatt Weisz, Nógrádit »talpig derék becsületes bo­
londnak* ismerte meg.

Megunván a kártyázást, Nógrádi indítványára 
szerkesztőséggé alakult át a szoba és Nógrádi fe­
lelős szerkesztő lett. A szerkesztett lap cime: »Pa- 
raliris szaklap.« Egy iv papíron jelent meg a 
furcsa lap sűrűén tele írva elmekórházba illő sü­
lellenségekkel.

A rendőrség Weisz Gyula ügyét a budapesti 
vizsgálóbirósághoz fogja áttenni.

* Államkölosönt a Tárásoknak. Az 
összes városok érzik a nehéz pénzügyi viszo- 
nyokat s megfelelő kamat mellett csakúgy nem 
tudnak kölcsönhöz jutni, mint Nagyvárad vá­
rosa. Ez ösztönözte Szeged városát, hogy fel­
iratban mutasson rá a városok szorult helyze­
tére s úgy a kormánynál, mint a képviselőház­
ban kérje, miszerint a városok részére olcsó 
kamatú függő államkölcsönt, esetleg ka­
matmentes államkölcsönt adjon a kormány, 
mert az újabb létesítményeket a drága kölcsön 
mellett nem képesek megvalósítani. A feliratot 
pártolás végett Szeged városa Nagyváradnak is 
megküldte. Pártolni fogjuk bizonyára, csak lene« 
is némi eredménye.

* A jegyzők és a millenáris év. Az 
1896. évben szolgálatban volt tisztviselőknek az 
1896 évet 3 szolgálati évnek számítják a nyug- 
dijmegállapitásánál. A jegyzőkre azonben ez a 
kedvezmény nem terjedt ki A jegyzők a ked­
vezmény elnyerése iránt már folyamodtak egy­
szer, azonban a miniszter akkor elutasított», 
mert úgy kérték, hogy csak azok részesüljenek 
a kedvazményben, akik 1907-ben is tényleg 
szolgáltak, mig az időközben nyugalmazott 
jegyzők kiestek volna. A minisztar elutasító 
határozata alapján tegnap ismét kérvényt adtak 
be a jegyzők és most már úgy kérik a mille­
náris év beszámítását, hogy az, az 1896-ban 
szolgált minden jegyzőre kiterjesztessék, tehát 
azokra is, akik 1907. előtt nyugalomba mentek 
már, de 1896-ban még szolgáltak.

* A kö»«gé«Mégügyi bizottság m«g- 
alakitás*. Nagyvárad város közegészségügyi 
szakbizottsága tegnap tartott ülésén választotta 
meg elnökét. Az ülésen jelen voltak: Rimler 
Károly, dr Konrád Márk, Gerő Armin, dr 
Baróthy Ákos, dr Pácz Sándor, id. Guttmann 
József, dr Mayer László, Kőszeghy József, dr 
Nemes Áron, dr Dőri Ferenc, dr Műnk Béla. 
Kondor Mihály, dr Móricz Ernő, Hankovits 
Ferenc, Grósz Sándor, dr Cseresnyés Béla 
jegyző. Az elnök választásnál Rimler Károly 
elnökölt. Dr Baróthy Ákos v. főorvos indít­
ványára elnökké újból dr Konrád Márkot vá­
lasztották meg, akit Rimler Károly üdvözölt s 
továbbra is kérte ügybuzgóságát. Dr Konrád 
Márk megköszönte a bizalmat s kérve a tagok 
támogatását az elnöki széket örömmel fogadta 
el. — Ezután letárgyalták s némi módosítással 
elfogadták Nagyvárad város nyilvánossági jog­
gal felruházott vegykisérleti és élelmiszer vizs­
gáló állomásának szabályrendelet-tervezetét, va­
lamint a tüdőbetegek városi rendelő intézeté­
nek szabályrendelet tervezetét. Végül dr Déri 
Ferenc szólalt fel a városban elszapordott ku- 
ruzslók, fogorvosi funkciót végző fogtechniku­
sok ellen s indítványára a közegészségügyi bi­
zottság javaslatot terjeszt a törvényhatóság elé. 
hogy írjon fel a miniszterhez az elharapódzott 
kuruzslás meggátlása érdekében.

• Dr Molnár Ákos felolvasása. Nagy­
számú, előkelő közönség hallgatta meg vasár- 
vap délelőtt dr Molnár Ákos országgyűlési kép 
viselő előadását, amelyet a keresk. és ipar­
kamara és a biharmegyei gazdasági egylet ké­
szített elő. Megjelentek a két közgazdasági fak­
tor vezető egyénei is az előadáson. Dr Molnár 
Ákos tanulságos, vonzó modorban olvasott fel 
érdekes dolgokat Angliáról, de különösen Lón* 
donról. A társadalmi viszonyok ismertetésén 
kívül bőven foglalkozott az ottani közgazdasági, 
forgalmi viszonyokkal. A mostani londoni ma 
gyár kiállítás megtekintését ajánlotta a hallga­
tóság figyelmébe s kiemelte, hogy sokat v 
hatunk kereskedelmi összeköttetés szempont) 
ból a kiállítástól. Az érdekes felolvasásért dr 
Sarkadi Lajos kamarai titkár mondott kösz 
netet dr Molnár Ákosnak.

ÚJDONSÁGOK.

* Esperest gyűlés. A nagyváradi espe- 
resi kerület papsága tegnap tartotta tavaszi gyű­
lését a nagyvárad-újvárosi plébánián. A gyűlé­
sen, melyet a Szent László-tempi ómban szent 
mise és Veni Sancte előzött meg, dr Vucskics 
Gyula esperes elnökölt. Jelen voltak Imrik I. 
Zoltán, Richter Jenő, Hatás* Gyula, Hamemyik 
Sándor plébánosok, Makucz Ernő, Serly Viktor 
képezdei igazgatók, Csicsery Alajos szemminá- 
riumi aligazgató. Peszeky Ferenc theologiai 
tanár, dr Sebestyén Endre spirituális, Gazvender 
Izaurus kapucinus házfőnök, Szabó Ferenc ta­
nulmányi felügyelő, Meltau István hittanár, Ba­
rabás György, Hägen Ferenc és Gálfy Sándor 
káplánok. A gyűlés a rendes egyházi és iskolai 
dolgokon kívül főleg a busvétknr életbe lépett 
uj házassági rendelettel foglalkozott, amelyről 
Peszeky Ferenc egyházjogtanár tanulságos elő* 
adást tartott. Az esperesi kerület papsága elha­
tározta, hogy a Katii. Sajtó-Egyesületbe alapító 
tagul lép be s e célra 228 koronát adott.

* Ülések a városházán. Ez a hét is­
mét az üléseknek lesz szentelve a városházán. 
Ma, április 28-án délután 4 órakor a pénzügyi 
szakbizottság tart ülést az ingatlanok értéknö­
vekedési illetékről, a bettermen-ről szóló sza­
bályrendelet tárgyában. Holnap, szerdán, április 
29 én délután 4 órakor a vámellenőrző bizott­
ság ülésezik. Csütörtökön, április 30 án délután 
3 órakor a törvényhatósági bizottság rendkí­
vüli közgyűlést tart a bettermen-ről szóló sza­
bályrendelettervezet tárgyában. — Május 2 án, 
szombaton dé után 4 órakor a nyugdijbizottság, 
5 órakor pedig Nagyvárad város központi vá 
lasztmánya tart ülést a jövő évi választók név­
jegyzéke ügyében.

* A kórház-utcai vasutihid kibővi 
tété. A kórház-utcai vasuthid kibővítése tár­
gyában, amint irtuk a miniszter kiküldöttjei 
azon különös álláspontra helyezkedtek, hogy a 
kibővítést csupán a város érdeke kívánja s igy 
a 38,000 korona költségnek legalább felét, te­
hát 19,000 koronát Nagyvárad városának kell 
viselni, különben nem bővítik ki a hidat. Ezt a 
kérdést a polgármester tegnap a városi tanács 
elé vitte s az ő előterjesztésére a tanács azon 
álláspontra helyezkedett, hogy a város 10,000 
korona hozzájárulásig hajlandó áldozatot hozni, 
de ezenfelül többet nem áldozhat. Természe­
tesen ez összeget is csak a törvényhatóság 
jóváhagyásától lüggőleg ajánlhatja meg. Ha a 
városi vasút megajánlaná a kibővítéshez a 
polgármester által kért 5000 koronát, még 
4000 korona hiányoznék a miniszteri kikül­
döttek által kért összegből.
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♦ Eliery«^ A leány’i’ág egy'k önnc 
taíiát. Peiser Sárikát> Peiser Károly püs-

peJ-éPÍ mérnök bájos és nzgymüveltségü szép 
leányát eljegyezte Papp Aurél bányamérnök.

* A jegy«ök nyugdíj jogosultsága
A biharmegyei jegyzők és körjegyzők egyesü­
ltre tegnap kérelmet adott be az alispánhoz a 
* díj ügy rendezése tárgyában. A jegyzők 
nyugdijszabályzata tudvalevőleg most van ren­
gés alatt és erre egy bizottság van kiküldve. 
A jegyzők most kérik, hogy az alispán utasítsa 

zt a bizottságot, miszerint a nyugdijképen 
adandó teljes fizetés elnyeréséhez szükséges je­
lenlegi 40 évet 35 évre szállítsák le. A jegy­
ek indokolják eme kérelmet azzal, hogy 28—30 
éve3 koránál előbb alig kap ma jegyzőséget 
valaki és igy a nyugdíjként élvezendő teljes 
fizetés elnyerését csak 70—75 éves korukban 
érjk el. Ezt az időt pedig alig 1 százaléka éri 
el a jegyzőknek. Mig a közigazgatási tisztviselő 
már a gyakornoki évek alatt is nyugdíj jogo­
sult. tehát 20—22-ik évében már megkezdi a 
40 évet s 60 éves korában teljes fizetését él­
vezi.

* Halálozás. Weisz Gábor, a Léderer és 
Kálmán-féle szeszgyár r. t. nyug, vezérigazga­
tója vasárnap éjjel elhunyt. Temetés« ma, ked­
den délután 2 órakor lesz a kert-utcai gyász­
házból. A gyászeset alkalmából a Biharmegyei 
Takarékpénztár és a Keresk. és Iparkamara 
épületére kitűzték a gyászlobogót. A kamará­
ik hosszú ideig volt beltagja s utóbb levelező 
tagja. A kamara a temetésre vonatkozólag a 
következő értesítést adta ki:

A kamarának több ciklusán át volt tevé­
keny beltagja és levelező tagja, Weisz Gábor 
ur elhalálozván, temetése a f. évi április hó 
28-ik napján d. u. 2 'órakor saját házában 
(Kert u.) fog végbemenni. Felkérjük ennélfogva 
a kamara t. beltagjait, hogy a gyászszertartáson 
testületileg megjelenni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1808. április hó 27. A nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara: Huzella Gyula kir. 
keresk. tan. elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár.

* Nem fenyeget ax orvossxtrájk. Az 
utóbbi időben állandó harcban állott a munkás- 
biztositó pénztár az orvosi karral. Ugyanis a 
pénztár által megbatározott orvosi dijak oly 
minimálisan kicsinyek, hogy azt az orvosok el­
vállalni nem akarják. A pénztár életbeléptetése 
által az orvosok nagyon sok beteg kezelé­
sétől esnek el ’ s igy megélhetésük meg 
lenne nehezítve. Ezért mozgalmat indítottak, 
sőt már annyira voltak, hogy sztrájkkal fenye­
getőztek. A pénztár vezetősége belátván az or­
vosok kérésének jogos voltát, tárgyalásokba | 
bocsátkozott az orvosokkal és e tárgyban teg­
nap közgyűlést tartott Láng József elnöklete 
alatt. A közgyűlésen az orvosokat egy ötös bi­
zottság képviselete. A tárgyalások során a pénz­
tár megállapodásra jutott az orvosokkal. Esze­
rint az orvosok 4 50 K. kapnak minden pénz­
tári tag kezelése után. E tárgyalásban természe­
tesen a városi ■ orvosokon kivül a megyei orvo­
sok is résztvettek -és az egyezség ő reájuk is 
bőtelező. Az egyezség alapján most már meg­
szűntnek mondható az orvossztrájk. A vidéki 
orvosokkal szemben még csak a fuvardijak meg­
állapítása kérdéses, azonbsn ez is békés meg­
oldást fog nyerni. A határozat a központi orvos­
szövetség megerősítése után lesz jogerős.

* Megkezdődött a fősorozis Az idei 
osorozás tegnap kezdődött Nagyváradon a 
hlzoltó laktanyában. Bordó Ferenc főjegyző 
P°>gári elnök és Edelmann őrnagy katonai 
*'0ök vezetése alatt. Ezúttal az I. korosztály- 

e “ ifjakat vizsgálták meg s a körülbelül 300

megvizsgált hadkötelesből 61 ifut soroztak be. 
Ma, kedden a második ko>osztálybeliek kerül­
nek a mérték alá.

* Trachoma Nagyiétán Az Ameriká­
ból behurcolt trachoma most Nagyiétán j-lent- 
kezett. Itt azonban nem hatalmasodhatott el 
annyira mint Bagamérban, mert a két tracho­
mában megbetegedett ember a lapok utján ér­
tesült a bagaméri esetről és azonnal orvosi ke­
zelés alá bocsátotta magát. A betegeket azon­
nal kezelés alá vették s a veszedelmes baj to­
vább terjedését megakadályozták.

* Nagyváradi moxgófényképek Mi­
óta az Edison amúgy is érdekes műsorán a 
nagyváradi mozgótényképek szenzációs látvá­
nyossága szerepel, a korzó intim kis színházá­
nak nézőtere szinte állandóan zsúfolva van 
közönséggel, mely méltó elragadtatással tapsol 
a fényesen sikerült ötletnek, amely eleven, szí­
nes, mozgalmas képével jelenítette meg a nagy- 
vagyváradi utcák forrongó életét. Vasárnap ki­
lenc teljesen zsúfolt háza volt az Edisonnak s 
tegnap is óriási közönség látogatta a népszerű 
mozit. Ma érdekleszitő, teljesen uj képekből 
válogatott uj műsor kerül bemutatóra megint. 
Amelynek egyes száma is és a hét következő 
napjain is műsoron marad. Az Edison gyönyörű 
nyári helyiségét, a pompás Mozi-kertet, amely 
a város legkellemesebb szórakozó helye már 
szombaton megnyitják s a mozgófényképeket 
este 9 órától csekély belépő dij mellett a kert­
ben mutatják. A közönségnek kitűnő vendéglő 
tog a kertben rendelkezésére állani.

* Találtak két üveg Selters vizet, négy 
kulcsot, egy arcképes medaillont egy láncon, 
egy zsebórát, egy női kézitáskát benne erszény, 
zsebkendő és némi pénztartalommal. Igazolt 
tulajdonosaik átvehetik a rendőrség I. em. 7. 
számú szobában.

* Olvasóink figyelmét felhívjuk lapunk 
mai számában megjelent »Sirolin« hirdetésre.

x MOLNÁR H. Bémet-téíl crtrásztijita állMdim 
2-izer aaftoata friss Mignon kátttw illő sifeBMfsk és 
tea-sütemény kapható Tiltfoi 395.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Kedd: Nászioduló. (Márkus Emma mint 

vendég.)
Szerda: Nóra. (Márkus Emma vendégfel­

lépése.)
Csütörtök: Varázskeringő.
Péntek: Víg özvegy (uj szereposztással.) 
Szombat: Nagymama (uj betanulással.) 
Vasárnap d. u.: Milliárdos kisasszony, este: 

Két házasság.

A boszorkány.
Sardou Viktor hiperromantikus rémdrámá­

jában lépett fel először Márkus Emilia. A da­
rab hajmeresztőiéivel már torkig van a kö­
zönség, de Márkus Emília kedvéért megnézne 
akárhányszor még rosszabb darabokat is. Ter­
mészetes tehát, hogy tegnap bérletszünetben 
zsúfolásig meg-e t a színház. Márkus Emilia 
művészete meg is érdemli ezt a lelkesedést, 
az ő egyénisége már a magyarság művészi fej­
lettségének egyik dísze. Az a feltétlen szu- 
verénitás, amellyel szerepén királynő módjára 
uralkodik, az a pompás, kifejezésteljes orgánum 
és az a színpadon annyira bóditó síépség, 
amelyek Márkus Emilia legfőbb erősségét te- 
saik, soha nem tévesztik hatásukat. A mi mű­
vészileg értékesíthető van Zoraya szerepé­
ben, azt Márkus Emilia a legkisebb nuanceig 
mind felhasználta. A közönség remek virág­
csokorral, tapsokkal, kihívásokkal ünnepelte a 
művésznőt. — A többi szelepben Tóth Elek,

Hevesi Mariska, Szarvasi, Angyal Ilka, Hevesi 
Guszti, Krasznaí, Hajnal, Sik, Deési léptek fel 
és velük még majdnem az egész társulat, mert 
Sardou felvonultat annyi szereplőt, hogy egy 
kis nézőtér is kitelnék belőlük. Némelyik kő- 
ristának két szerep is jutott a nagy bő­
ségben. —r-

TANÜGY.

A pincériskola vizsgálata A nagy­
váradi szállodások, vendéglősök, kávésok és 
korcsmárosok ipartársulata által fenntartott pin­
cérszakiskolában a vizsgálat folyó hó 30-án, 
csütörtök d. u. 4—5 ig a közs. polg. fiúiskola 
helyiségében (földszint 6. szj tartatik meg, 
melyre a telügy. bizotts. tagjait és a t. főnök 
urakat tisztelettel meghívja. Nagyvárad, 1908. 
ápr. 27. A pincérszakiskola igazgatósága,

EGYESÜLETEK.
A >48-aa népkör« gyűlése A nagy­

váradi 48-as népkör vasárnap délelőtt 11 óra­
kor Szent László-tér Zsiga-házban lévő helyi­
ségében dr Stokker József elnök elnöklete alatt 
igen látogatott választmányi gyűlést tartott. A 
jegyzőkönyvhitelesités után Weist Lajos pénz­
tárnok terjesztette elő pénztári jelentését, mely 
után indítványára elhatározták, hogy a kör jú­
nius hónapban a sporttéren ez idén is nyári 
mulatságot rendez, melyre felkéri a dr Olasz 
Béla elnöklete alatt működött táncrendező bi­
zottságot. Elnök bejelentette, hogy a Kör el­
nöksége ideiglenesen a Zöldfa-szállodában bé­
relt helyiséget 1908. november 1-ig, mert csak 
ekkor foglalhatja el a már novembertől kibé- 
rejt uj körhelyiséget, ahol jelenleg a »Magyar 
Bank* van. Déry János a Kör élénkebbé tétele, 
Fried Ferenc pedig egy uj billiárd beszerzésére 
tett indítványt, amelyet elfogadtak s megbízták 
az elnökséget, hogy az uj helyiségben szerez­
zen be egy uj tekeasztalt.

TÁTIKÁTOK.
A bán Bécsben.

Becs, ápril 27. Rauch Pál báró bán 
tegnap este Budapestről ideérkezett.

Az angol királyi pár Stokholmban
Stokholm, ápril 27. Az ansol ki­

rályi pár és Viktória főhercegnő tegnap 
délben érkezett ide. A pályaudvaron a 
svéd király egész családjával fogadta 
őket. Este a királyi palotában diszlakoma 
volt az angol királyi pár tiszteletére.

Gyászmise a meggyilkolt portugál 
királyért.

Lisszabon, ápril 27. Tegnap volt 
az ünnepi istentisztelet a meggyilkolt ki­
rály és trónörökös lelki üd éérl a San 
Geronimo templomban. Az összes hely­
őrség és rendőrség kivonult a rend fen- 
tartására. A király, királyné és Alfonzi 
infáns zárt kocsiban egész lovas ezredlöl 
körülvéve hajtattak a templomhoz.

Összeesküvés a szandzsák vasút 
ellen

Belgrád, ápril 27. Űszküb-ben a tö­
rök hatóságok összeesküvésnek jöttek a 
nyomára, melynek az volt a célja, hogy 
a szandzsák vasút építését meghiúsítsa.
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Igazságszolgáltatás.
A dánozi bünpör.

A dánosi mészárlás tárgyalásának ötödik 
napján is éppen olyan éideklődés nyilvánult a 
bünpör részletei iránt, mint eddig.

Délelőtt fél tíz órakor nyitotta meg a tár­
gyalást Rónay Kamill elnök. Tibik Gyuláné 
kovácsmester felesége volt az első tanú Puszta- 
Vacsról. Tizennyolc esztendős fiatal asszony.

— Kiskorom óla a barátnőm volt Szarvas 
Teréz. Ismertem a fülbevalóját is, szép kék volt.

— Rá tud ismerni, ha megmutatom ? (Meg­
mutatja az elnök.)

— Ez az! Ismerem.
Ezután Heisler Erzsébet varrónőt hallgat­

ták ki. Szarvas Terézre vonatkozóan azt mon­
dotta, hogy nála volt a leány egy esztendeig, 
ott tanult. A fülbevalóra Heisler Erzsébet is rá­
ismert. Vecserek Sándort hallgatták ki ezután, 
aki Alsónyáregyházán hentesmester. Ezt val­
lotta :

— A gyilkosság idejében annak a hónap­
nak 18-ik napján bejött hozzám egy cigány.

— Megismerné azt a cigányt.
Vecserek Sándor- körülnéz. Aztán rámutat 

Kolompár Balog Tutára:
— Ez az! Biztosan tudom! Vasad felől 

jöttek a cigányok, 18-án, tehát a dánosi gyil­
kosság előtt való napon.

Krizsán Andrásné azt mondta, hogy a gyil 
kosság napjának délutánján jött Felsőnyáregy­
háza felé, három asszony és egy férfi. Amikor 
a háza elé értek, két ember közülök jött 
be az udvaromra vizet inni. Az egyiken közülök 
új szűr volt."

Az elnök: Ráismerne ?
Krizsán Andrásné körülnéz és rámutat La­

katos Kunára.
Vágó Bálint cipész azt vallotta, hogy a 

gyilkosság előtt a felsőnyáregyházai erdő mel­
lett látott egy pár cigányt, akik tüzet raktak. 
Három férfi és egy nő volt. Adott nékik do­
hányt.

— Megismerné azt, akinek dohányt 
adott ?

Rámutat a tanú Kolompár Balog 'fu­
tára, aki tagadja, mintha ott lett volna a 
tűznél.

Forgó József irsai ácssegéd volt a követ­
kező tanú. Fölismerte a Szarvas János revol­
verét.

Tillinger János alsódánosi földmivest hall­
gatták ki ezután.

Frankó Irén volt a kővetkező tanú. Azt 
mondja, hogy Lakatos Kuna vett az üzletben 
a gyilkosság előtt egy revolvert. Lakatos Kuna 
ezt tagadja. Staber Károlyné földmivesasszony 
elmondja, hogy Kolompár Buer (Lakatos Lina) 
a kocsiját adta neki zálogba. Bizonyítja a tanú 
azt, hogy a cigányok valamennyien, akik itt 
vannak a tárgyalóteremben, egy bandába tar­
toztak és ott voltak 1906—1907. telén Eger- 
szalókon. Fölismeri a cigányokat.

A nagy szerb összeesküvés élén két no­
vi városi szerb pap állott, kiket letartóz­
tattak.

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (51)

Vulpini hercegnő a fiatal hölgyeket, gar- 

mellett — kit a családban Nini-nek neveznek 
Szempály ül. Sieburg a kocsi ajtajához támasz­
kodva áll s vig, mulatságos dolgokat beszél. 
Elmondja nekik a római társaság minden ke­
ringő furcsa adomáját — mit tisztességes fiatal 
leányok meghallgathatnak s a lánykák oly 
dallamosan, teljes szívből ntvetnak. hogy gyer­
mekded derültségük végre ráragad Sempályra 
is, ki eleinte szótalan szórakozottságba merül- 
ten ült Nini mellett, oly hely, melyért ma az 
egész római férfi-világ méltán irigyli.

Ekkor bizonyos izgalom nyilvánul a kö­
zönségben, mindenki egy és ugyanazon irány 
felé ffekint.

— Mi történik ? — kérdi Jatinsky Polyxéna, 
kissé előre hajolva.

— Doria uj »drag«-ja lesz, vagy tán a 
király — felel Vulpini hercegnő s tövidlátóan

szól Sieburg, miután körül- 
nem az, Wolnicka bárónét

i dirozza; az előli ülésen Eugénie unokahuga
___ ii-x«. 1.:» _ «„«IXzlKnn bJini.npV npvprnplc

oly hely, melyért ma az

mel, ellentállhatlanul komikus! — kiált'« p0. 
lyxena.

_ Nekem semmi sem volt komikus — 
panaszkodik Jatinsky grófné, — á propos, egy 
érdekes dolgot azért mégis mondott, az;. t. j 
hogy unokahuga, Sterzl Zenaide. . . . Mit” ne-' 
vettek már megint ?

— Sterzl Zenaide . . . ez a név egy köl­
temény! — nevet Polyxéna grófnő.

— No, azok után, a miket ma az öregtől 
hallottam, úgy tetszik, hogy a bájos Zenaide 
azon a ponton van, a kellemetlen Sterzl nevet 
Ausztria legjobb neveinek egyikével felcserélni 
— legalább igy beszélte a vén bolond. Még 
nem nyilvános a dolog, azért nem is mond^ 
hatja meg a vőlegény nevét, de Zenaide úgy 
szólván mátkás egy fiatal gróffal — ki az oszt­
rák követségnél attaché. Ki lehet ez ? Nektek 
tudni kéne ?

— Ah, ah! Ön az ? — fordul Polyxéna 
Siegburghoz.

Siegburg fejét rázza s szőke bajuszát pö- 
dörgetve, gonosz mosolylyal szemléli Sempály 
szembetűnő bosszúságát,

— Vagy te lennél, 
Polyxéna, — gratulálok 
Sághoz.

Azonban o'y feltűnő 
denkin, hogy meglepetten

— Semmiről sem tudok, — kiált Sem- 
pály setéten. — Ennek a vén pletykásak a 
képzelő tehetsége valósággal kolosszális-

A féoycsillám. az egyenruhák rézgombjain 
egyre gyengül, az örök zöld lomb setétebbre 
válik.

»Gran Diol morir si giovanne! — Játsza a 
zenekar........

Niki ? — incselkedik
a kellemes rokon-

zavar vesz erő; rain- 
elnémul.

A Fried-féle zsarolási ügy epilógusa. 
Még élénk emlékezetében van városunk újság­
olvasó közönségének a »Nagyváradi Esti Újság« 
tenállásához fűződő eset, amelynek egyik sze­
replője Fried Mór vendég'ös volt s akinek a 
fellépése aztán a »Nagyváradi Esti Újság« meg­
szűnését okozta. Fried a szerkesztőséget felje­
lentette a bíróságnál s a »Fris Ujság«-ban egy 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben a lap volt 
felelősszerkesztőjére vonatkozólag is több éles 
kitétéi volt. Fráter bíróság élé vitte a dolgot s 
az esküdtbiróság tegnap tárgyalta volna az 
ügyet, de még a tárgyalás előtt• felek közt 

, békés megegyezés jött létre s így az ügy bírói 
beavatkozás nélkül, békés utón nyert elintézést-

• • • | 1 i,

maga elé pislant.
— Nem, — 

nézett volna, — 
nézik,

A szép nyitott hintóbán, mit a délutánra 
Sterzlné nővérének rendelkezésére bocsátott, 
a két Wolnicka hölgy ül, — anya és leány. 
Mindkettő legszebb ruhájában díszeleg. A leány 
előkelőén hátradőlt, anyja csaknem egész idő 
alatt a kocsiban áll, s nagy látcsövén keresz­
tül vizsgálja a római társaságot. Csax időnként 
ül le, pihenés kedvéért, vagy, mert nem képes 
egyensúlyát tovább fenntartani. Ilyenkor ren­
desen azzal mulat, hogy kölcsönvett fogatának 
valamely részletét, tetszése nyilvánításai közt, 
megtapogatja.

Szokatlan s rendkívül feltűnő megjelenés­
sel párosult modorának köszönhető a nagy 
feltűnés, mit “ „
mit anya és leány habozás nélkül, áron meg­
rendítő hasonlatosságnak tulajdonit, melylyel 
Sláva a belverdi Apollóval

— A Wolnicka, a vén 
veletek láttunk a piazza di Spagnán? — kiáltja 
Polyxéna.

— Igen az!
— Képzeld csak Niki, — lordul Sem- 

pályhoz, — mama ismeri.
— Kiről beszéltek, gyermekek? — kiált 

át kocsijából Jatinsky grófné.
— Wolnickánéról, mama, látod, amott ?
— Isten mentsl — fohászkodik fel Jatinsky 

grófné. — Hisz az ember é'ete nincs bizton­
ságban vele. Ma a villa Wolkonskyban nekem 
rontott.

— Hát honnan ismered az öreget, édes 
néném, — kérdi Sempály kissé türelmetlenül.

— Férjem hajdanában valami politikai 
összeköttetésben állt Wolnickyval, —- magya­
rázza a grófné. — Az asszony tűrhetetlen; álló 
félóráig nem bírtam lerázni.

— De társalgása igen érdekes lehetett 
grófné, —; közbe veti Siegburg.

— Engem nem érdekelt, —- felel ked­
vetlenül a grófné. — Elmondta, mennyibe ke­
rült az utazása, mennyit költ naponta kocsira 
s hogy fiatal korában Cicinárától vett ének­
leckéket. De különös előszeretettel beszélt 
Sterzl nővéréről, ki állítólag nagy házat visz 
Rómában és kizárólag a legmagasabb »créme«- 
mel érintkezik.... Nevettek ? — (

— Meg kell engedned, mama, hogy a 
Sterzl név összefüggésben a magasabb créme-

■ M *

a Sterzl-féle fogat ma előidéz s

bír.
bolond, kit tegnap

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG

Értéktőzsde.
■— Délután 4 órakor. —

Budapest, ápril. 27
Osztrák hitelrészvény — — 626 25
Magyar hitelrészvény — — 734 75
Leszámítoló bank — — 403 —
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644 5 ;
Közúti vasút — —- — 5235
Városi villamos vasút — — 282.IL

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, ápril. 27
Búza oki. 50 kilogrammonként 11.37 
Búza ápr. 1908 — — — 8.57
Rozs ápr. — — — 12.5 <
Zab ápr. — — — —
Tengeri máj. 1908. — —

Hivatalos Árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. ápril 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — 
Osztrák korona járadék — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény — 
Osztrák magyar államvasuti részvény 6 J -

A
109.22» 
p2_
8125' 
a< —
95.—-

185 — 
146 —

96,50 
11? ’5 

_ a1,* .55 
146 — 

1780 - 
633.50 
260.73

----- 1------

A «aerkeMMate* talel»" 
Dr. VÜC8II0 8 GYULA-

1
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Uj bútor nagyraktár!
Tisztelettel értesítjük a nagyér­

demű közönséget, hogy saját
kárpitos, asztalos, eszter­
gályos műhelyünket és bn- 
fortelepüukct kibővítettük

és azt a mai naptól kezdve

Pelleyné és= 
=Sclimid t
bejegyzett cég alatt fogjuk tovább ve­
zetni. Minden törekvésünk oda irá­
nyul, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is eleget tegyünk. Araink igen szo­
llak. Szilárd munkánk és pontos 
kiszolgálásunkért több oldalról már 
is elismerésben részesültünk. Állami 
hivatalnokok és katonatiszt uraknak 
igen előnyös árt számítunk.

A n. é. vevőközönség szives párt­
fogását kéri

Pelleyné és Schmidt
NA6YVÄRA00M, Telsky-utca 24. sz.

Nagyváradi sör.
Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy az 

■újonnan gyártott

márciusi söreim
most kerülnek forgalomba. Valóban finom kellemes 
izii sörök megfelelők a legkényesebb ízlésnek. A 
márciusi sörök már ős idők óta a sörértők ked­
vence és gyártmányom e tekintetben versenyez a 
lege'.sörendü minőségekkel. Ez alkalommal ajánlom 
SZT. LÁSZLÓ MALÁTASÖRÖMET, mely a vi­
lághírű bajor sörök mintájára készülh Söreim kap­
hatók eredeti gyári töltésben minden kereskedésben. 
A n. é. közönséget kérem ezen helyi gyártmányú sörei 
vnet. melyek a legelsőrendü gyártmányokkal ver- 
■senykepes előnyben részesíteni annál is inkább, 
®ert az jutányosán beszerezhető és nem fizet 
annál reklám címeket drága pénzen.

Kitűnő tisztelettel

KBAUSZ BÉLA

Uj 100 koronás
I. FERENCZ JÓZSEF 

jubilleumi aranyérem napi 
árfolyamon kapható

róezv. társaságnál.

I! Kedvező fizetési feltételek !!

Saját érdeke 
minden hölgynek, hogy 

tavaszi újdonságainkat 
női ruhaszövetek, selymek, delinek és 
mosóárukban, úgyszintén tavaszi női fel­
öltők és tafft kabátokban megtekintse. 

Szebbet, jobbat, divatosabbat 
sehol olcsóbban nem kap 

mint nálunk.
Két nagy csődtömegből

keiült 2500 méter gyapjú delin a5O kr., valódi 
»Koechlin«-fé’e levartimok ä 42 kr., 1000 mé­
ter csikós tavaszi kelme 75 krajcártól, 
1650 méter színes és fekete tafft 1 írt 20 
kr.-ért, 120 széles tafft flihr és liberty selyem 

még nem létezett olcsó ár 2 írt 88 kr.

Struc boák, selyem alsók, japán övék 
27 százalékkal olcsóbh mint bárhol.

Vászon és asztalnemüekben
a régi elismert szolid minőségek és árak.

Nagybecsű pártfogást kérüuk:

Lukács Sándor
butorraktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcw 8. W- Széchenyi szállodá­

val szemben,

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Wallerstein I
Bémer-tér, Pannónia mellett'

Kedvező fizetési feltételek!!

LEGRÉGIBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB

nyaralási vállalat
Vas szerencsénk a nagyérdemű 

közönség b. figyelmét felhívni fővá­
rosi mintára berendezett molykár 
elleni megóvó és biztosító vál­
lalatunkra.

Elfogadunk nyári gondozásra 
felelősség mellett bármily értékes ru­
hákat, szőrme árukat, függönyöket 
szőnyegeket stb. azokat saját műhe­
lyünkben kijavítva, hiba nélkül szol­
gáltatjuk vissza, kívánatra azokért 
házhoz küldünk; az üzlet és raktár 
tűz és betörés ellen biztosítva van.

Becses pártfogását kérve, kiváló 
tisztelettel

Zboray Gyula és Társa 1
szűcs üzlete, Fő-utca 7. sz

Legjobbak

24

a
Moskovits 

csípők.

Kouoth-otcza 5.
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Nyomatott a Szent Lászió-nyomdában, Nagyváradon.

A i 
par

mo; 
azo 
a n 
az

ée 
csa 
vili

tts< 
lak 
szei 
mir

hiti 
lek 
csa 
aia 
nal 
hih 
és

Égéi
Jieg

ann 
kiv; 
jött 
mir 
és 
luk 
zat, 
séR 
siet 
szir 
méi 
mé| 
mo

I3j

J
Epéi
W

iro-

könyv-, zenemű-, papír-
irószerkereskedő ajánlja 

dúsan felszerelt raktárát
magyar német francia és angol 

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választékú raktárát

papír és Írószerekben
legjutányosabb árak mellett.

Pontos kiszolgálás.

rne; 
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hát 
jav

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-«. 3. szám

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 

jizoaságl «yomtetványok, 
egyházi, községi

*s egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélborítókok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindeuuemß 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek,

(| y h s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.


